

## “巴哈伊教专题研究——关于教育与新世界秩序的观点研讨会”在澳门举行<sup>\*</sup>

2006年10月11~15日,由中国社会科学院世界宗教研究所巴哈伊教研究中心与澳门巴哈伊总会和香港巴哈伊总会在澳门共同举办了以巴哈伊教为主题的学术研讨会。来自中国社会科学院世界宗教研究所以及香港和澳门的学者、高校学生80余人与会。中国社会科学院世界宗教研究所副所长金泽,巴哈伊教研究中心主任吴云贵,副主任周燮藩以及巴哈伊教亚洲洲际顾问团委员罗兰、麦泰伦,巴哈伊教澳门总会主席江绍发,香港巴哈伊教总会主席方玉兰等出席会议。会议就巴哈伊教的“新世界秩序”理念和“巴哈伊教的教育思想”两个论题进行了专门的讨论,收到主题论文12篇。关于“新世界秩序”,与会学者首先从巴哈伊教义和宗教史的角度,对巴哈伊教的“新世界秩序”的思想进行归纳和阐述,认为“新世界秩序”理念是巴哈伊教核心教义“上帝独一,人类一体,宗教同源”的重要组成部分,并从各种视角对“新世界秩序”发表了看法。“巴哈伊教的教育思想”是这次研讨会重点讨论的主题。与会学者一致同意巴哈伊教的教育思想是一种“以灵性教育为主导的新型教育观”,其“新”不是因为“以灵性教育为主导”,而是新在其与时代同步的教育内容、教育方法等方面。与会学者分别从宏观与微观两个视角对巴哈伊教的教育思想进行了研讨。把“新世界秩序”理念和“以灵性教育为主导的新型教育观”作为研讨会的两个主题,对学者们关于新兴宗教的研究工作而言具有重要的理论意义。同时,在当今教育、科技等飞速发展,全球化日益推进的背景下讨论这两个主题,也有重要的现实意义。中央政府驻澳门联络办协调部负责人出席了会议并宴请了世界宗教研究所学者一行。

<sup>\*</sup> 原载《世界宗教文化》2006年第4期。